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Meşteşugurile sînt izvoarele cele mai autentice, care, alături de alte ocupaţii, 
vin să întregească dovezile materiale ale continuităţii poporului nostru. 

Alături de agricultură, meşteşugurile au cunoscut o dezvoltare destul de mare 
în totalitatea lor în primele secole ale erei noastre, ca de pildă vărăritul, unul 
dintre cele mai vechi meşteşuguri de pe teritoriul ţării noastre. Astfel, D. Tudor, 
în Oltenia romană, vorbind despre castrul Drobeta, aminteşte de marile cariere 
de piatră de var existente în jurul anului 150 e.n. la Gura Văii, Vîrciorova şi 
Breşniţa, de unde se tăia un calcar alb cu nuanţe roşiatice şi aspect de travertin, 
din care se fabrica şi un var bun. Deci putem afirma că meşteşugul prelucrării 
varului era cunoscut încă înainte de începutul erei noastre. Un fapt este cert că la 
construirea podului peste Dunăre a fost folosit, pe lîngă alte materiale de construc
ţie, şi varul din zonă. Nu departe de această construcţie a antichităţii se găsesc 
mari depozite de calcar, unde se producea varul în cantităţi suficiente, în cuptoare 
primitive, fapt perpetuat prin tradiţie pînă în zilele noastre. Continuitatea acestui 
meşteşug la populaţia băştinaşă este scoasă în evidenţă, deci, de sistemul de cup
toare încă existente şi în special de modul de produuţie tradiţional. Probabil că în 
primele secole ale erei noastre meşteşugurile săteşti au decăzut în totalitatea lor. 
Popoarele migratoare nu erau obişnuite cu formele de viaţă sedentară a băştina
şilor acestor meleaguri. Abia în secolele următoare, începînd cu sec. al XIII - l ea 
şi al X I V - l e a viaţa economică meşteşugărească a început să se desfăşoare într-un 
mod normal, a cunoscut o înflorire. Apar o serie de castele, cetăţi destinate apărării. 
Legat de arhitectura de apărare, acum este o tot mai mare nevoie de materiale de 
construcţie, apar meşteri cioplitori în piatră, meşteri lemnari etc. 

In spiritul afirmaţiei noastre, tindem să credem că unul dintre cele mai 
vechi cuptoare de var din România ar fi cel descoperit de Petre Diaconu, datînd 
din sec. al IV-lea, apoi la Sucidava, între sec. al VII- lea e.n. şi sec. X : — X I I 4 . Spre 
capătul sudic al secţiunii a fost descoperit un cuptor de var construit din cărămidă, 
începînd cu sec. X I I I — X I V apar alte materiale care atestă existenţa meşte
şugului, deci a continuităţii vieţii meşteşugăreşti. Este vorba de Cetatea „Scheea", 
care este un monument de arhitectură feudală şi se încadrează în suprastructura 
societăţii feudale din sec. al XIV-lea . Un rol important în viaţa Cetăţii l-au avut 
cuptoarele de var, de producţia cărora depindea pregătirea mortarului necesar 
construcţiei cetăţii muşatine ; aceste cuptoare datează din sec. al X I V - l e a 2 . 

1 D. Tudor, Expectacus Bujor, A. Matrosenko, Materiale şl cercetări arheologice, vol. V I I . 
Edit. Academiei R.S.R., Bucureşti, p. 478. 

3 Gh. Diaconu, N. Constantinescu. Cetatea Scheea, Editura Academiei R.F.R. , Bucu
reşti, 1960, p. 51. 
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Dovada unei intense şi continui activităţi meşteşugăreşti în domeniul pro
ducerii varului ca material de construcţie la edificiile civile şi militare din diferite 
zone ale ţării o fac cu succes o serie de materiale arheologice şi etnografice. Astfel 
la Suceava au fost descoperite în anul 1954 patru cuptoare de ars varul, unul 
de la sfîrşitul sec. al XIV-lea , iar celelalte trei datate la mijlocul şi sfîrşitul 
sec. al XV-lea . 

Tot la Suceava în 1955 au fost descoperite 17 cuptoare, unul datînd dinainte 
de 1410, altele datate din sec. al XVII - l e a şi al XVIII - l ea , iar campania arheologică 
din 1963 a scos la iveală alte patru cuptoare de ars varul din perioada anilor 
1500—1530. 

Acest meşteşug se continuă şi în secolele următoare tot mai intens. După 
documentele cercetate, la sfîrşitul sec. al X VII - l e a şi începutul sec. al XVIII - l ea , în 
Carpaţii sudici existau mari exploatări de piatră de var şi era prelucrată în var 
în mai multe judeţe ca Prahova, Argeş, Muscel, Dîmboviţa. Astfel în 1779 s-au 
adus de la Băleni la Bucureşti 26.894 ocale de var, iar de la Străoajdul 36.302 ocale 
de var. în decursul anului 1798 s-au adus din jud. Dîmboviţa şi Prahova la Bucu
reşti 40.000 ocale de var pentru curtea domnească. 

Activitatea meşteşugărească s-a continuat în toate zonele ţării fără între
rupere. Continuitatea acestui meşteşug mai poate fi urmărită şi în procesul 
tradiţional de extragere al pietrei de var cu unelte simple, procedeu asemănător 
cu extragerea minereului de fier şi aur din galeriile romane de la Roşia Montană, 
Bucium etc., din Munţii Apuseni, cît şi în terminologia diferită a acestora. Termenii 
uneltelor în majoritatea lor credem că sînt de origină necunoscută, ceea ce în
seamnă că ar putea fi străvechi, locali, termeni folosiţi de populaţia autohtonă 
a zonei fiind şi ei un indiciu ai vechimii acestui meşteşug ţărănesc şi al continui
tăţii lui în viaţa economică şi socială a poporului nostru. 

In multe zone din ţară apar cu timpul sate specializate datorită schimbului 
de mărfuri de tot felul între toate regiunile ţării, cît şi creşterii rolului tot mai 
mare al tîrgurilor în viaţa economică a ţării. 

Specializarea satelor ia tot mai mare dezvoltare şi se continuă, accentuîn-
du-se tot mai mult odată cu apariţia relaţiilor de producţie capitaliste. Fenomenul 
este caracteristic sfîrşitului sec. al X V I I I - l e a şi începutul sec. al XIX- lea , cînd în 
mod deosebit se constată o înflorire a comerţului. 

Specializarea devine la un moment dat aşa de intensă încît într-un sat erau 
cuprinse în practicarea unuia sau altuia dintre meşteşuguri toate familiile (în 
procent de peste 95%). Se poate spune că s-a produs o poli-specializare a meş
teşugarilor din diferite sate, care au luat o dezvoltare foarte timpurie, astfel încît 
„existenţa unor astfel de sate este menţionată în documente din secolul al XV-lea 
ca de pildă satul Negoeşti care producea pînză, postav, oale, obiecte de fier" :>. 

Satele specializate în meşteşugul vărăritului sînt o urmare a condiţiilor fa
vorabile pe de o parte, iar pe de alta ca urmare a organizării producţiei, ale nevoi
lor crescînde ale populaţiei, a sporirii numărului acesteia, a măririi volumului 
construcţiilor. Satele specializate sînt deci o rezultantă directă a dezvoltării econo
miei din diferite regiuni, cît şi a diferitelor ramuri ale economiei. Astfel de sate 
există aproape în toate zonele ţării unde se produce var. In Dobrogea sînt satele 
Mihai Kogălniceanu, Cîrjelari, în Moldova satele : Bicazul Ardelean, Bicaz Chei, 
Tepeşeni, Bicăjel, Dîrmoxa, în Munţii Apuseni: Petreni, Ciuruleasa, Vălişoara, Blă-
jeni, Buceş-Vulcan, în Oltenia: Baia de Fier, Polovragi, Runcu, Dobriţa, Bîlta, 

3 T. Bănăţeanu, Arta populară in satele specializate din nordul raionului Beluş, din 
regiunea Oradea, în SCIA, an. I, nr. 1—2, p. 35. 
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Ruina, Şioca, Mărăşeşti, Cireşu, Bunaica, în Bazinul Porţilor de Fier: Vîrcio-
rova, Bahna, Băile Herculane, Dubova, apoi Padina, Cărbunari, Mehadia; în zona 
Bozovici, Moceriş, Rudăria şi Dalboşeţi; în zona Reşiţei: Caraşova, Gîrlişte, Căvărani 
şi Colţani; în zona Beiuşului: Cărpineţi, iar în zona Oradei: Tomnatic şi Zece 
Hotare cu 40 cuptoare de var şi spre Baia Mare satul Mesteacăn. Aceste sate, cele 
mai importante în producerea varului, constituie dovezi actuale ale perpetuării stră
vechiului meşteşug care stă în atenţia noastră. 

Un alt meşteşug larg râspîndit în mediul rural pe pămîntul României este 
cel al morăritului. 

Odată cu dezvoltarea economiei agrare, în lumea antică, se constată perfec
ţionarea necontenită a instalaţiilor de prelucrare a produselor agricole. Astfel 
morile sînt tot mai mari, cu un număr sporit de braţe de muncă, se folosesc ani
malele de tracţiune. Varietatea inventarului agricol a devenit tot mai largă : de 
la fierul şi butucul plugului vomis, robur, inflexi, aratri, la grapa de treierat 
tribulum, trahea, la vînturătoarea de cereale mystica vanus; de la uneltele de 
stors şi păstrat uleiul : molae oleariae, vasa olearia, sau vinul : torcula, vasa vin-
demiatoria, la morile şi cuptoarele de copt pîine — brutării — adevărate stabili
mente profesionale. Pot fi numite „combinate de panificaţie" după complexitatea 
muncilor ce se efectuau în aceste mori-brutării. Grînele erau curăţate, măcinate, 
făina cernută, frămîntată, făcută aluat, apoi coaptă în cuptoare sistematice, rezultînd 
o mare varietate de pîine. 

încă din antichitate meşteşugrii au numit morile după cum urmează : 
1. morile de mînă : mola trusatilis, manualis, manuaria, versatilis, la care era 

folosită munca sclavilor ; 
2. morile cu tracţiune animală : moio asinaria, mola jumentaria, la care se 

foloseau animalele şi sclavii ; 
3. morile ce foloseau apa de tracţiune : mola oquaria, hidromula, hidraletes. 

Toate aceste mori erau cunoscute lumii antice în egală măsură, aproape la toate 
popoarele, iar sub o formă sau alta păstrîndu-se pînă în zilele noastre. 

L a această afirmaţie se adaugă cercetările făcute pe baza unor materiale 
arheologice inedite ce se găsesc în muzeele din Histria şi Constanţa şi reprezintă 
tipuri de mori din perioada greco-romană şi bizantină. Numărul pietrelor de moară 
ce se găsesc la Histria este foarte mare, fapt ce denotă o intensă activitate econo
mică a acestei importante cetăţi-oraş şi ne oferă posibilitatea de a face unele pre
supuneri asupra existenţei specializării stricte a morăritului sub forma unor sta
bilimente profesionale. 

In muzeele menţionate se găsesc două tipuri de moară. Primul tip de moară 
are un sistem de construcţie care este mai apropiat de tipul morilor romane de 
la Pompei. O încercare de reconstituire a acestui tip de moară '· a dovedit că 
morile au acelaşi sistem de funcţionare şi aceeaşi formă — tronconică — ca cele 
pompeiene, deosebindu-se însă prin poziţia diferită a pietrelor. Morile aveau o 
construcţie verticală formată din două pietre componente — una fixă, meta, iar alta 
mobilă, catillus. Spre deosebire de morile din Pompei unde catillusul se află pe 
partea exterioară a metei, la acest tip de mori catillusul este introdus în meta, 
avînd aceleaşi dimensiuni şi formă cu interiorul pietrei fixe. Catillusul avea la mij
loc, dintr-o parte într-alta, pe lungimea lui, un orificiu cu două striaţiuni simetrice, 
unde era fixat sistemul de cuplare al forţei de tracţiune. Măcinatul se făcea prin 

« R. O. Maier, Contribuţii la studiul comparativ al morăritului la Pompei şi Histria, 
t n „Apulum", I X , Alba Iulia, 1973, p. 238—258. 
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greutatea pietrei mobile care apăsa pe boabele de măcinat. Pentru evacuarea făinii, 
piatra fixă trebuia să aibă un orificiu, în centru sau pe o latură. 

Pe lîngă morile asemănătoare cu cele din Pompei, există un mare număr de 
mori deosebit ca formă de construcţie şi mod de funcţionare, în special ca mijloc 
de racordare a forţei de tracţiune. 

Credem că aceste mori sînt mai evoluate din punct de vedere tehnic. Dimen
siunile lor diferă faţă de cele din Pompei. Primele două tipuri aveau construcţia 
"verticală, iar ultimul tip, de la Histria, orizontală. Diametrul lor de foarte multe 
ori depăşeşte 70 cm, ceea ce denotă că erau adevărate mori, nu rîşniţe, cum se 
tindea să se creadă. 

în ceea ce priveşte sistemul de tracţiune al acestor mori, materialele exis
tente nu ne permit să facem vreo afirmaţie categorică. După felul lor de con

strucţie, tindem să credem că erau mori de tipul: mola trusatilis, manualis, ma-
nuaria, versatilis, unde era folosită cu predilecţie forţa oamenilor, în cazul dimen
siunilor mici, şi mori de tipul : mola asinaria, jumentaria, de dimensiuni mari, ce 
foloseau forţa de tracţiune animală. 

L a noi în ţară forţa animală la măcinat era folosită pînă la începutul seco
lului nostru ca una din cele mai răspîndite modalităţi, pe lîngă morile de apă, 
mori plutitoare pe rîuri şi morile de vînt, acolo unde acestea aveau condiţiile 
naturale, ca de exemplu în Dobrogea. 

Legat de morărit s-a născut meşteşugul producerii pietrelor de moară. înce
puturile acestui meşteşug popular sînt greu de stabilit, dar dezvoltarea centrelor 
specializate de azi atestă vechimea sa şi denotă în primul rînd existenţa în can
tităţi mari a materiei prime — piatra, iar pe de altă parte a unei insuficienţe de 
produse ale solului. Aceşti factori i-au obligat pe locuitori să-şi completeze din 
timpuri străvechi cele necesare nevoilor zilnice de trai prin diferite meşteşuguri, 
care apoi au devenit o specializare în afara îndeletnicirilor agricole şi a creşterii 
animalelor. Astfel în Transilvania se dezvoltă sate specializate în producerea pie
trelor de moară, ca : Ciceu, Strîmbu, Chiuieşti, etc. Această meserie este strîns 
legată de exploatarea pietrei în general şi a varului în special, atît ca tehnică 
de producţie, cît şi ca forme de exploatare. Aproape întreaga Transilvanie a fost 
împînzită cu pietre de moară din Ciceu şi din satele apropiate (Ciceu Corabia, 
Gîrbou, Hălmaşul Ciceului, Leleşti, Ciceu-Gurgeşti, Canciu, Cetatea Ciceului, 
Strîmbu etc.). 

Studiul morăritului antic este important prin faptul că el a transmis din 
generaţie în generaţie unele tehnici de muncă în cadrul procesului de dezvoltare a 
economiei agrare pe teritoriul patriei noastre. Demn de remarcat este faptul că 
modul de construcţie şi funcţionare, cît şi mijloacele de tracţiune ale morilor din 
antichitate, s-au păstrat prin tradiţie la populaţiile agrare sedentare din zona 
etnografică carpato-balcanică şi mediteraneană pînă acum 100 de ani. 

Cuptoarele romane din aceste stabilimente meşteşugăreşti ale antichităţii se 
întîlnesc şi astăzi la ţăranii români, identice, fapt ce denotă persistenţa tipului de 
cuptor folosit în decursul veacurilor de diferite populaţii agrare sedentare. 

Continuitatea acestor elemente ale vieţii agrare sedentare dovedeşte pe de o 
parte convieţuirea îndelungată a popoarelor din aceste zone etnografice, influenţarea 
lor reciprocă, avînd aceleaşi elemente de cultură materială, aceleaşi ocupaţii de 
bază, agricultura m speţă şi meşteşugurile ce derivă din ea. 

Studiul meşteşugurilor străvechi are o deosebită importanţă istorică, socială 
şi etnografică. Prin acest studiu ies la lumină noi dovezi în unele probleme, asupra 
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populaţiei băştinaşe de pe teritoriul ţării noastre, ca aceea a continuităţii lui, a 
ocupaţiilor principale etc. 

Este bine ştiut, şi nu mai necesită comentarii, faptul că meşteşugurile şi toate 
aceste instalaţii aparţineau unor populaţii sedentare, populaţii care aveau ca ocu
paţii de bază agricultura, creşterea vitelor şi meşteşugurile. în funcţie de dezvol
tarea agriculturii şi meşteşugurilor s-au dezvoltat şi au evoluat instalaţii de pre
lucrare a grînelor, a pietrei, a metalelor, avînd elemente comune de cultură mate
rială şi influenţe reciproce, formîndu-se astfel o arie mare de răspîndire a acestor 
fenomene mediteraneano-carpato-balcanice. 

Studiul meşteşugurilor antice şi în epocile următoare ne duc către dovada 
de netăgăduit a existenţei populaţiilor sedentare în toate perioadele istorice şi im
plicit către continuitatea lor din cele mai vechi timpuri fără întrerupere pînă în 
zilele noastre. 

L E S MÉTIERS — T E M O I G N A G E D E L A CONTINUITÉ DU P E U P L E ROUMAIN 

R é s u m é 

Certaines considérations ethnographiques sont mises en evidence, à l'égard 
de quelques métiers très anciens qui se sont transmis inaltérés jusqu'à nos jours, 
tels, notamment, la meunerie antique, les moyens traditionnels de conserver les 
céréales et la métier de la préparation de la chaux. 

La continuité de ces métiers a été poursuivie et constatée pendant toutes les 
périodes historiques, fait qui a été rendu possible par l'existence ininterrompue 
d'une population sédentaire ayant comme occupation de base les métiers et l'agri
culture et par les caractéristiques de vie matérielle de cette population. 

•La recherche a utilisé, en ce sens, des matériaux archéologiques, paléoethno
graphiques, ethnographiques et historiques. 

H est à remarquer aussi l'étude comparé que cette recherche a ocassionnée 
sur les métiers très anciens et ceux d'aujourd'hui qui utilisent des formes presque 
inchangées, les mêmes techniques ou outils anciens. 
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